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La Covid-19 dispara la formación 
online y el dominio de habilidades 
para el trabajo en remoto

Inmersos como estamos aún en la gestión de una pandemia que ha acelerado los cambios que 

suponen la transformación digital pero también trastocado los planes empresariales en todos los 

ámbitos, el talento cobra un protagonismo aún mayor. Ya no es novedad decir que el proceso de 

digitalización no depende de la tecnología, aunque se apoya en ella en parte; ni de la inversión, 

aunque sin duda necesita el soporte económico; sino que es, sobre todo, una evolución cultural que 

bebe de las personas, el valor de los equipos humanos.

Equipos que necesitan el respaldo de sus directivos y que, aparte de hacer gala de habilidades –

aprendidas o naturales- propias de la era en la que estamos viviendo, también requieren capacitación. 

Una formación continua, flexible para poder dibujar itinerarios personalizados, y capaz de mantener 

a la organización en la punta de lanza de los avances tecnológicos aplicados al negocio.  

El Índice de Madurez Digital del Talento es un estudio estadístico creado para analizar la situación y 

los retos que abordan los departamentos de RRHH en el proceso de digitalización de las empresas a 

través de sus dos variables esenciales: la cultura de las compañías y el talento con que cuentan para 

realizar esta transformación. Esta edición se ha realizado con profesionales formados en el ámbito 

digital, tanto en España como en México, lo que nos permite observar como los dos mercados viven 

y tienen necesidades muy parejas y están mucho más unidos por las similitudes que los acercan que 

separados por las pequeñas diferencias que los definen.
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Abstract

Cabe destacar la adaptación y la buena reacción ante la pandemia y sus consecuencias por parte de 

las empresas que han apostado por la formación, bien sea proporcionándosela a sus empleados o 

apostando por talento ya formado y especializado en el ámbito digital. 

Inversión: Son empresas que, en su mayoría, han realizado importantes inversiones para hacer frente 

a los retos de la digitalización un 58,92%, con la imagen de marca como destino prioritario (49,11%).

Crisis Covid-19: El 56,25% de las compañías en España opinan que la crisis las sorprendió bien 

preparadas en términos de digitalización. 

- Un análisis más detallado de las habilidades mostradas por los equipos ya hace bajar esta 

percepción: el 50% cree que las capacitaciones eran suficientes, y, en especial, destacan la 

creatividad en el caso español.

- A pesar de que un 43,45% considera que la pandemia ha acelerado la digitalización de los 

procesos de aprendizaje, no todo "está hecho", hay que seguir avanzando -especialmente en 

el ámbito de la formación- pues casi en la misma proporción (44,64%) estiman que no ha 

contribuido a la aceleración de estos. 

Formación: el 50% de las compañías españolas mantuvo su presupuesto de formación.

- Existe también una correlación entre el mantenimiento del presupuesto y la percepción de 

aceleración en el proceso de digitalización. Tanto las compañías que respetaron como las que 

aumentaron las partidas destinadas a formación han observado un mayor acelerón tanto en la 

transformación digital como en el desarrollo de metodologías más innovadoras.

- Para 2021 arrasa el formato online y se consideran críticas soft skills como trabajo en equipo y 

adaptación al cambio. Sobre el dominio de las distintas herramientas destacan: la comunicación 

o la gestión en remoto, las herramientas de Data Analytics y el liderazgo de proyectos a través 

de Agile. 
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1

¿Tu compañía había invertido (con anterioridad a la crisis de la covid-19) en proyectos de 
transformación para hacer frente a los retos de digitalización de negocio y talento?

¿En qué tipo de proyectos se había invertido principalmente con anterioridad?

31,25%

9,82%

35,71%

Poco, en algunas áreas

Sí, había invertido mucho

Imagen de marca
y Reputación digital

Nada o casi nada

Había invertido bastante23,21%

TRANSFORMACIÓN
DIGITAL

49,11%

El cambio hacia una forma distinta de trabajar es un hecho en numerosas compañías, una 

transformación que necesita, además del empuje cultural, ir acompañada de dotación económica. La 

mayoría de las empresas con especialistas digitales han realizado importantes inversiones para este 

objetivo: un 58,92%. Dentro de ellas, el 23,21% califica ese nivel de gasto como top.

Sólo el 9,82% reconoce a estos presupuestos como prácticamente inexistentes en su organización.

En cuanto al destino prioritario que se les ha dado a estas partidas, los proyectos de imagen de marca 

son los que se llevan el mayor bocado: un 49,11% de los casos.
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2 ADAPTACIÓN Y REACCIÓN 
A LA CRISIS DE COVID-19

La pandemia que ha asolado al mundo desde marzo de 2020, además de cambiar para siempre 

nuestra forma de trabajar, ha marcado importantes puntos de inflexión en las organizaciones, por su 

forma de gestionarla, de contar con el talento, etc.

Analizando de lleno el paso de la Covid-19 por el escenario empresarial, las firmas españolas 

consideran que la crisis sorprendió a las empresas en las que trabajan bien preparadas en términos de 

digitalización. Así de contundente lo expresan el 56,25%, e incluso un 17,86% cree que su capacidad 

en este sentido era muy buena.

Unos resultados que muestran cómo las organizaciones que ya han formado a sus equipos se sienten 

más capaces a la hora de afrontar una crisis de este alcance.

Entrando en el detalle de esta capacitación, los profesionales españoles que han participado en este 

estudio se dividen por la mitad a la hora valorar si sus equipos están suficientemente formados y 

empoderados en el dominio de habilidades digitales. En concreto, un 50% exacto considera que esa 

preparación es muy o bastante elevada: 10,71% y 39,29% respectivamente. El grupo menor, de un 

5,36%, es el de los profesionales que califican como nula la preparación de la plantilla de su compañía.

Finalmente, en términos generales y según la escala, ¿consideras que tu compañía estaba preparada para 
gestionar la inesperada crisis de la covid que sobrevino?

56,25% 18,75%

7,14%

17,86%

Bien preparada Mal preparada

Muy bien preparada

Muy mal preparada
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En términos generales, ¿consideras que los equipos y empleados estaban formados y empoderados con las 
skills de negocio digital y habilidades competenciales necesarias para poder reaccionar en tiempo y forma?

39,29% 44,64%

5,36%

10,71%

Bastante Poco

Mucho

Nada

Siguiendo esta línea de análisis, entre las habilidades concretas que se han valorado, un 89,29% 

estima que la creatividad y adaptación a la nueva realidad fue una de las que más mostró su equipo.

También es mayoritaria la percepción de que las compañías pusieron claramente el foco de su gestión 

en la salud y el bienestar de las personas, para un 54,46%. No obstante, existe un nada despreciable 

16,07% que percibió lo contrario.

Comportamiento de la organización: La compañía y los equipos mostraron capacidad de creatividad y 
adaptación a la nueva realidad

De acuerdo

Muy de acuerdo

En desacuerdo

Muy en desacuerdo

42,86%

46,43%

8,93%

1,79%

Comportamiento de la organización: Desde el principio se demostró foco en las personas y su salud y 
bienestar.

De acuerdo

Muy de acuerdo

En desacuerdo

Muy en desacuerdo

26,46%

54,46%

11,61%

4,46%
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Menos optimista es la apreciación sobre la forma en que la pandemia ha acelerado la digitalización 

de los procesos de aprendizaje. La mayoría (44,64%) opina que poco y un 11,61% que nada, frente 

al 43,45% que sí ha visto ese avance en mayor o menor proporción. Se sigue poniendo foco en 

la tecnología, en lo relativo a la digitalización, dejando en un apartado secundario la cultura y la 

formación. Cuestión que no debería ser así y en la que las empresas deben poner foco y priorizar, 

pues los beneficios son claros, al igual que el margen de mejora de los equipos y sus metodologías.

En cuanto al desarrollo de nuevas metodologías de formación con un diseño más innovador, los 

porcentajes están divididos prácticamente al 50%. 

Y, manteniendo un tono negativo -igual que la mayoría de los procesos y planes de las organizaciones-

los programas de formación planificados para 2020 también se vieron claramente afectados por la 

irrupción de la Covid en nuestras vidas. Un 56,25% de los encuestados así lo entienden.

¿La Covid ha acelerado la digitalización de los programas de aprendizaje y desarrollo de talento de la 
compañía?

¿La Covid ha permitido desarrollar metodologías de formación y desarrollo más innovadoras y 
tecnológicas?

38,39%

31,25%

41,07%

44,64%

9,82%

12,50%

10,71%

11,61%

Mucho

Bastante

Poco

Nada 

Mucho

Bastante

Poco

Nada 
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¿La Covid ha afectado a los programas de formación & desarrollo de talento planificados para el 
2020?

Si nos fijamos de forma específica en la forma en que las empresas respetaron o alteraron su 

presupuesto para formación, encontramos claramente tres grupos:

Por último, para los que aplicaron reducciones: la Covid no ha sido un acelerador de la digitalización 

(poco o nada para el 64,29%) y tampoco ha permitido desarrollar metodologías de formación y 

desarrollo más innovadoras y tecnológicas (66,67%), lógico, teniendo en cuenta que se redujeron.

Entre las que lo mantuvieron, domina la percepción de que la Covid ha acelerado poco la 

digitalización (53,57%) y ha permitido desarrollar poco o nada las metodologías (51,79%). Tampoco 

consideran, como es lógico, que la pandemia haya afectado a la formación planificada. 

Quienes experimentaron un incremento en esta inversión declaran, por el contrario, que ha habido 

una importante aceleración de la digitalización (50% bastante y mucho, respectivamente) y ha 

permitido desarrollar metodologías de formación y desarrollo más innovadoras y tecnológicas 

(92,85%). Queda patente, por tanto, el beneficio de la inversión en formación.

¿Se ha visto afectado por la Covid la presupuesto del 2020 respecto al 2019 en programas de formación?

50%

18,75%

8,93%

3,57%

18,75%

Se ha mantenido

Se ha reducido algo

Se ha reducido mucho

Se ha incrementado algo

Se ha incrementado mucho

40,18%

31,25%

16,07%

12,50%

Mucho

Bastante

Poco

Nada 
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3 LA FORMACIÓN
QUE VIENE

¿Qué formatos de formación consideras que ejecutaréis en los próximos meses (por nivel de inversión)?

16,07%

8,93%

8,93%

66,07%

19,64%

2,68%

21,43%

5,36%

50,89%

4,46%
0,89%25,89%

4,46%

64,29%

Online

Formato de formación

Presencial
Híbrido

Parte del equipo online y el resto presencial.

 Mucho            Bastante           Nada             Poco               No data

De acuerdo con las circunstancias provocadas por la pandemia y, siguiendo las recomendaciones 

sanitarias, el formato mayoritario ha sido el online y seguirá siendo el formato en el que más se invierta, 

en detrimento del formato presencial, híbrido (con parte del equipo en remoto y parte presencial) y 

blended. Con respecto a los planes de formación para el futuro más inmediato, los gráficos siguientes 

muestran cómo el formato online arrasa en detrimento de otros presenciales e, incluso, mixtos.

15,18%

2,68%
2,68%

41,07%

38,39%

Blended
Combinar online y presencial.
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Comunicación Digital

Desarollo de negocio y partnerships en remoto Fuerza de ventas en canal online

Marketing /publicidad digital

38,39%

0,89%
16,96%

5,36%

38,39%

26,79%

50,89%

9,82%
12,50%

Haciendo un zoom sobre las habilidades digitales que se consideran críticas en la formación para avanzar 

en el proceso de transformación, los profesionales encuestados señalan claramente dentro de las skills 

funcionales de negocio: tecnología y herramientas de gestión (58,93%), fuerza de ventas en canal 

online (50,89%) y comunicación digital (42,86%). A partir de aquí, son skills en las que los profesionales 

consideran que sus empresas deben invertir para avanzar en la transformación digital de sus empresas.

Servicios de Cloud computingTecnología y herramientas de gestión

27,68%

58,93%

10,71%
2,68%

33,04%

0,89%
25,00%

8,04%

33,04%

39,29%

42,86%

11,61%

6,25%

33,04%

39,29%

20,54%

7,14%

 Mucho            Bastante           Nada             Poco               No data
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Entre las habilidades más centradas en tecnología, se valora de forma prioritaria el dominio de: Data 

Analytics (50,80%), ciberseguridad (38,39%) y gestión de CRM (37,50%).

Las skills menos valoradas, en este caso y en la situación post estallido de la pandemia, son lenguajes 

de programación y blockchain, ambas señaladas con un 35,71%.

Lenguajes de programación Gestión de CRM's

24,11%

1,79%

25,89%

35,71%

12,50%
36,61%

37,50%

18,75%
7,14%

Big Data Machine Learning

32,14%

0,89%

27,68%

14,29%

25,00%

33,04%

0,89%

20,54%

12,50%

33,04%

Ciberseguridad Blockchain

Cloud Computing Data Analytics

32,14%

50,89%

12,50%
4,46%

29,46%

1,79%

16,96%

13,39%

38,39%

15,18%

1,79%

38,39%

35,71%

8,93%

37,50%

2,68%

25,89%

19,64%

21,95%

 Mucho            Bastante           Nada             Poco               No data
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Las que ganan mucha fuerza debido a las nuevas necesidades generadas por el teletrabajo son las 

habilidades referentes al manejo de nuevas herramientas y metodologías para el trabajo en remoto: 

liderazgo de proyectos a través de tecnologías Agile (44,64%), el manejo de la comunicación y las 

reuniones a través de canales digitales (41,96%),  la creatividad e innovación para crear valor (50,89%)

y la obsesión por el cliente (50,89%).

Liderazgo de proyectos a través de metodologías Agile

Manejo de la comunicación y de las reuniones a través de canales digitales

36,61%

44,64%

13,39%
5,36%

39,29%

41,96%

14,29%
4,46%

Gestión de productividad de equipos y proyectos en remoto

42,86%

39,29%

12,50% 5,36%

 Mucho            Bastante           Nada             Poco    
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En cuanto a las conocidas como soft skills –competencias, habilidades y actitudes que promueven y 

aceleran el desarrollo de la cultura digital-, los puestos top son para: el trabajo en equipo (56,25%), 

la capacidad de adaptación a los cambios (55,36%) y la orientación a la acción, entendida como 

habilidad para tener resultados en el corto plazo (52,44%).

Bastante

Poco

Mucho

No data

No data

No data

Nada

14,39%

40,18%

39,29%

0,89%

0,89%

0,89%

5,36%

Bastante

Poco

Mucho

Nada

11,61%

26,79%

56,25%

4,46%

Bastante

Poco

Mucho

Nada

10,71%

34,82%

50,89%

3,57%

Bastante

Poco

Mucho

Nada

18,75%

36,61%

40,18%

4,46%

Visión global Creatividad e innovación para crear valor

Trabajo en equipo
Liderazgo en red

Bastante

Poco

Mucho

Nada

21,43%

29,46%

42,86%

5,36%

Bastante

Poco

Mucho

Nada

11,61%

29,46%

55,36%

3,57%

Responsabilidad y compromiso para estar deslocalizadoAdaptación a los cambios
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Bastante

Bastante

Poco

Poco

Mucho
Mucho

Nada
Nada

19,64%
12,50%

36,61%
35,71%

37,50%
46,43%

5,36%
5,36%

Manejo de la incertidumbre y estrés corporativoComunicación a través de canales online

Obsesión por el cliente
Orientación a la acción, rapidez en mostrar resultados

Bastante
Bastante

Poco
Poco

Mucho
Mucho

No data No data

Nada
Nada

11,61% 10,71%

32,14%
42,86%

43,75%50,89%

4,46% 1,79%

0,89% 0,89%

No data 0,89%
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4 FICHA
TÉCNICA

Perfil de los encuestados

Población: Especialistas en negocio digital en activo durante la pandemia

Universo: 18,81 millones

Tamaño muestral: 112 profesionales

Margen de error (error muestral): 9,26%

Nivel jerárquico al que corresponde su puesto actual

Director: 31,25%

Manager: 31,25%

Especialista: 21,43%

Director General: 16,07%

Sector de negocio en el que opera su organización

Consultoría y sector servicios: 29,46%

Servicios bancarios: 13,39%

Comercio: 9,82%

Industrias de bienes de consumo: 9,82%

Tecnología: 9,82% 

Educación: 6,25%

Medios de comunicación: 5,36%

Departamento en el que trabaja actualmente

Marketing: 21,43%

Dirección general: 17,86%

Digital: 16,07%

Comercial/ventas: 10,71%

Otro: 10,71%

Desarrollo de negocio: 7,14%

Sanidad: 5,36%

Energía: 2,68%

Transporte: 2,68%

Construcción: 1,79%

Industrias básicas: 1,79%

Ocio y cultura: 1,79%

Financiero: 3,57%

RRHH: 3,57%

Tecnología y sistemas: 3,57%

Data Analytics: 2,68%

Producto: 1,79%

Administración: 0,89%
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Abstract

Inversión: en México el 47,62% de las empresas considera que han invertido de forma insuficiente, 

aunque coinciden con las españolas en que el destino preferente de esas inversiones fue la imagen 

de marca.

Crisis Covid-19: El 55,56% de las compañías opinan que la crisis las sorprendió bien preparadas en 

términos de digitalización.

	 - Resulta llamativo resaltar que un 47,62% asegura que no contaban con equipos suficientemente 

formados para afrontar los efectos de la pandemia.

	 - Las compañías, en general, han percibido un claro espaldarazo de la crisis hacia la digitalización, 

como demuestra el 73,81% de los encuestados.

Formación: los presupuestos se vieron afectados con una ligera bajada como media.

- Existe una visión generalizada entre las empresas sobre el impulso que está viviendo el 

proceso de digitalización, incluyendo aquellas que han paralizado sus proyectos de formación, 

lo que lleva a pensar en un posible error de concepto que identifica digitalización con uso de 

tecnologías, conexión en remoto o venta online más que con un verdadero proceso de cambio 

cultural y de forma de trabajo. 

	 - Las previsiones de formación para este año coinciden bastante con el caso español: se 

consideran críticas soft skills como trabajo en equipo y adaptación al cambio y, entre el dominio 

de las distintas herramientas y tecnologías destacan la ciberseguridad y el Big Data. 
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1 TRANSFORMACIÓN
DIGITAL

A continuación analizamos los resultados de este estudio en el mercado mexicano donde los 

profesionales (formados en conocimientos digitales o con un interés en los mismos) consultados indican 

de forma mayoritaria que sus compañías han invertido de manera muy débil en su transformación, 

como muestra que un porcentaje del 32,54% califiquen como poco a la dotación de recursos y un 

15,08% lleguen a decir que nada.

Coinciden plenamente ambos países en que el destino prioritario que han tenido esos presupuestos 

han sido los proyectos de imagen de marca: un 45,24% de los casos.

¿Tu compañía había invertido (con anterioridad a la crisis de la covid-19) en proyectos de transformación 
para hacer frente a los retos de digitalización de negocio y talento?

¿En qué tipo de proyectos se había invertido principalmente con anterioridad?

32,54%

15,08%

23,81%

Poco, en algunas áreas

Sí, había invertido mucho

Nada o casi nada

Había invertido bastante
28,57%

Imagen de marca
y Reputación digital

45,24%
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2 ADAPTACIÓN Y REACCIÓN 
A LA CRISIS DE COVID-19

En el apartado dedicado a la forma en que la irrupción de la Covid-19 y sus consecuencias ha 

trastocado los planes de las organizaciones empresariales, los profesionales de México estiman que 

sus compañías estaban mayoritariamente bien preparadas para pelear contra la crisis, un 55,56% de 

ellas frente al 26,98% que considera justo lo contrario. También en este caso conviene recordar que 

las respuestas provienen de empresas que forman a sus profesionales. 

Sin embargo, los porcentajes dan un vuelco cuando se trata de evaluar la preparación de los 

profesionales de plantilla. En este aspecto, las compañías señalan que un 47,62% no contaban con 

equipos suficientemente formados y empoderados en el dominio de habilidades digitales. A este 

porcentaje se suma otro del 5,56% con una valoración aún más negativa.

Finalmente, en términos generales y según la escala, ¿consideras que tu compañía estaba 
preparada para gestionar la inesperada crisis de la covid que sobrevino?

55,56% 26,98%

6,35%

11,11%

Bien preparada Mal preparada

Muy bien preparada

Muy mal preparada
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En términos generales, ¿consideras que los equipos y empleados estaban formados y 
empoderados con las skills de negocio digital y habilidades competenciales necesarias para poder 
reaccionar en tiempo y forma?

35,71% 47,62%

5,56%

11,11%

Bastante Poco

Mucho

Nada

A la hora de evaluar el comportamiento de las organizaciones de cara al exterior, la creatividad y 

adaptación a la nueva situación empresarial fueron positivas para un 54,76%.

Y un contundente 63,49% considera que el comportamiento, esta vez interno, mostró claramente 

foco en la salud y el bienestar de las personas. Algo que sólo pone en duda el 4,76%.

Comportamiento de la organización: La compañía y los equipos mostraron capacidad de creatividad y 
adaptación a la nueva realidad.

Comportamiento de la organización: Desde el principio se demostró foco en las personas y su salud y bienestar.

De acuerdo

De acuerdo

Muy de acuerdo

Muy de acuerdo

En desacuerdo

En desacuerdo

Muy en desacuerdo

33,33%

31,75%

54,76%

63,49%

11,11%

4,76%

0,79%
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También son mayoría los encuestados que piensan que la irrupción de la pandemia ha supuesto un 

espaldarazo para la digitalización de los procesos de aprendizaje, en concreto, un 73,81%. 

También las empresas mexicanas se muestran mucho más optimistas que las españolas en lo tocante 

a la manera en que la Covid ha supuesto un desarrollo de nuevas metodologías de formación con un 

diseño más innovador, así piensa el 65,87%. 

En lo que sí coinciden ambos países es que la crisis ha afectado a los planes de formación y desarrollo 

de talento planificados para 2020. Un 65,88% así lo señala.

¿La Covid ha acelerado la digitalización de los programas de aprendizaje y desarrollo de talento de la 
compañía?

¿La Covid ha permitido desarrollar metodologías de formación y desarrollo más innovadoras y tecnológicas?

47,62%

31,75%

18,25%

2,38%

¿La Covid ha afectado a los programas de formación & desarrollo de talento planificados para el 2020?

43,65%

30,16%

24,60%

1,59%

40,48%

30,95%

25,40%

3,17%

Mucho

Bastante

Poco

Nada 

Mucho

Bastante

Poco

Nada 

Mucho

Bastante

Poco

Nada 
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¿Se ha visto afectado por la Covid el presupuesto del 2020 respecto al 2019 en programas de formación?

27,78%
26,98%

13,49%
2,38%

29,37%

Y, como consecuencia de ello, los presupuestos -igual que la mayoría de los procesos y planes de

las organizaciones- también se vieron claramente afectados por la irrupción de la Covid en nuestras 

vidas. Un 56,25% de los encuestados así lo entienden.

Igual que ocurre en el caso de España, también existen importantes diferencias entre las empresas en 

función de su estrategia ante el presupuesto de formación. En el caso mexicano:

Entre los que mantuvieron la partida destinada a la formación de sus profesionales declaran 

que la Covid ha acelerado la digitalización (7429%) y ha permitido desarrollar las metodologías 

(71,43%).

Quienes experimentaron un aumento de ese presupuesto coinciden en señalar cómo la 

irrupción de la pandemia aceleró la digitalización (85%) y permitió desarrollar metodologías de 

formación y desarrollo más innovadoras y tecnológicas (80%).

Por su parte, aquellos que sufrieron reducciones mantienen una visión pareja a las anteriores: 

piensan que la Covid ha supuesto un acicate para la digitalización (70,42%). Este resultado 

lleva a pensar que el mercado mexicano mantiene una visión equívoca de la digitalización, a 

la que no consideran tanto en su vertiente de proceso, cultura y capacitación, y sí como un 

concepto más simplista relacionados con las tecnologías que han facilitado el teletrabajo y las 

comunicaciones.  De hecho, la respuesta de estas compañías a la pregunta de si la Covid ha 

permitido desarrollar metodologías de formación y desarrollo más innovadoras y tecnológicas 

es tremendamente dispar: poco para el 40,85%, bastante para el 43,66% y mucho para un 

15,49%.

Se ha mantenido

Se ha reducido algo

Se ha reducido mucho

Se ha incrementado algo

Se ha incrementado mucho
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3 LA FORMACIÓN
QUE VIENE

Como no podía ser de otra manera, las empresas mexicanas tienen previsto que su formación para 

este año sea mayoritariamente online.

Online

Formato de formación

Presencial
Híbrido

Parte del equipo online y el resto presencial.

¿Qué formatos de formación consideras que ejecutaréis en los próximos meses (por nivel de inversión)?

23,02%

8,73%

3,97%

64,29%

8,73%
30,95%

5,56%

54,76%

29,37%
26,19%

21,43%

23,02%

Blended
Combinar online y presencial

29,37%

12,70%

37,30%

20,63%

 Mucho            Bastante           Nada             Poco               
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Y, ¿cuáles son los contenidos que se consideran imprescindibles para dotar a los equipos de las 

habilidades digitales necesarias para seguir adelante en los procesos de transformación? 

Por lo que respecta a las skills funcionales de negocio, salen elegidas: fuerza de ventas en canal online 

(54,76%), marketing y publicidad digital (51,59%) y comunicación digital (50,00%).

Comunicación Digital

Desarollo de negocio & partnerships en remoto Fuerza de ventas en canal online

Marketing /publicidad digital

Servicios de Cloud computingTecnología y herramientas de gestión

28,57%

50,00%

13,49%

7,94%

25,40%

51,59%

15,08%
7,94%

41,27%
19,84%

35,71%

26,98%

54,76%

9,52%8,73%

27,78%
26,98%

11,11%

34,13%

30,95%

48,41%

17,46%
3,17%

3,17%

 Mucho            Bastante           Nada             Poco               
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Entre las habilidades más centradas en tecnología, se valora de forma prioritaria el dominio de: 

ciberseguridad (56,35%), Data Analytics (51,50%) y Big data (44,44%). 

Las skills menos valoradas en este aspecto concreto son, igual que en España, lenguajes de 

programación y blockchain.

Lenguajes de programación Gestión de CRM's

Big Data Machine Learning

Ciberseguridad Blockchain

Cloud Computing Data Analytics

30,16%

23,81%

29,37%

16,67%

36,51%

16,67%

12,70%

34,13%

31,75%

41,27%

16,67%
10,32%

26,19%18,25%

11,11%

44,44%

35,71%

29,37%

10,32%

24,60%

30,16%

51,59%

8,73%
9,52%

23,02%13,49%

7,14%

56,35%

25,40%

27,78 %

30,16%

16,67%

 Mucho            Bastante           Nada             Poco               
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Liderazgo de proyectos a través de metodologías Agile

Manejo de la comunicación y de las reuniones a través de canales digitales

Gestión de productividad de equipos y proyectos en remoto

También en el caso del país centroamericano, las habilidades referentes al manejo de nuevas 

herramientas y metodologías para el trabajo en remoto se convierten en objetivo de desarrollo 

prioritario, en este caso valoradas por este orden: manejo de la comunicación y reuniones a través 

de canales digitales (57,14%), gestión de productividad y gestión de equipos en remoto (39,68%) y 

liderazgo de proyectos a través de tecnologías Agile (37,30%). 

40,48%

37,30%

13,49%
8,73%

35,71%

39,68%

15,87%
8,73%

23,02%

57,14%

15,08%
4,76%

 Mucho            Bastante           Nada             Poco               
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Por lo que respecta a las soft skills, los profesionales mexicanos marcan su orden de prioridad de la 

siguiente forma: el trabajo en equipo (61,11%), orientación a la acción -entendida como habilidad

para tener resultados en el corto plazo- (60,32%), creatividad e innovación para crear valor (57,14%)

y la capacidad de adaptación a los cambios (56,35%).

Visión global Creatividad e innovación para crear valor

Trabajo en equipoLiderazgo en red

Responsabilidad y compromiso para estar deslocalizadoAdaptación a los cambios

Bastante

Poco

Mucho

Nada

18,25%

42,06%

31,75%

7,94%

Bastante

Poco

Mucho

Nada

10,32%

24,60%

61,11%

3,97%

Bastante

Poco

Mucho

Nada

6,35%

30,95%

57,14%

5,56%

Bastante

Poco

Mucho

Nada

18,25%

42,86%

34,92%

3,97%

Bastante

Poco

Mucho

Nada

15,87%

35,71%

43,65%

4,76%

Bastante

Poco

Mucho

Nada

7,94%

30,95%

56,35%

4,76%
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Manejo de la incertidumbre y estrés corporativoComunicación a través de canales online

Obsesión por el cliente
Orientación a la acción, rapidez en mostrar resultados

Bastante

Poco

Mucho

Nada

12,70%

32,54%

49,21%

5,56%

Bastante

Poco

Mucho

Nada

11,11%

37,30%

46,83%

4,76%

Bastante

Poco

Mucho

Nada

13,49%

35,71%

45,24%

5,56%

Bastante

Poco

Mucho

Nada

10,32%

24,60%

60,32%

4,76%
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4 FICHA
TÉCNICA

Perfil de los encuestados

Población: Profesionales -formados o interesados en el entorno digital- en activo durante la pandemia

Universo: 55,352 millones

Tamaño muestral: 126 profesionales

Margen de error (error muestral): 8,73%

 

Nivel jerárquico al que corresponde su puesto actual

Director: 37,30%

Manager: 35,71%

Especialista: 11,90%

Director General: 15,08%

Sector de negocio en el que opera su organización

Tecnología: 18,25% 

Industrias de bienes de consumo: 14,46%

Consultoría y sector servicios: 15,08%

Servicios bancarios: 11,90%

Educación: 9,52%

Comercio: 7,14%

Industrias básicas: 4,76%

Departamento en el que trabaja actualmente

Marketing: 15,87%

Dirección general: 14,29%

Comercial/ventas: 13,49%

Otro departamento: 12,70%

RRHH: 9,52%

Desarrollo de negocio: 8,73%

Digital: 6,35%

Sanidad: 4,76%

Construcción: 3,97%

Medios de comunicación: 2,38%

Energía: 1,59%

Ocio y cultura: 1,59%

Transporte: 1,59%

Tecnología y sistemas: 5,56%

Producto: 3,97%

Administración: 3,17%

Financiero: 3,17%

Business Integillence: 1,59%

Data Analytics: 1,59%
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